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2. Giải quyết sự cố cấp II, cấp III công trình xây dựng thuộc thẩm quyền của UBND cấp huyện
	Trình tự thực hiện:
	Bước 1: Báo cáo thông tin về sự cố
- Ngay sau khi xảy ra sự cố, bằng biện pháp nhanh nhất chủ đầu tư (chủ sử dụng) công trình gửi báo cáo nhanh thông tin về sự cố đến UBND cấp xã.
- Ngay sau khi xảy ra sự cố hoặc sau khi nhận được báo cáo thông tin về sự cố của chủ đầu tư (chủ sử dụng), UBND cấp xã gửi báo cáo thông tin về sự cố đến UBND cấp huyện, UBND tỉnh, đồng thời gửi Cơ quan tham mưu giải quyết sự cố thuộc UBND cấp huyện (nội dung báo cáo theo quy định tại Khoản 1 Điều 44 Nghị định 06/2021/NĐ-CP.
* Hình thức gửi báo cáo:
Liên hệ và gửi báo cáo về UBND cấp huyện, phòng quản lý xây dựng cấp huyện theo Số điện thoại đường dây nóng; gửi file mềm báo cáo thông qua Email hoặc các ứng dụng khác; gửi qua đường công văn.
Bước 2: Tiếp nhận, kiểm tra ban đầu về thông tin sự cố, phân công cán bộ, công chức theo dõi, xử lý
- Ngay sau khi nhận được thông tin sự cố công trình xây dựng hoặc sự cố an toàn lao động trong quá thì thi công xây dựng công trình (thông qua phương tiện thông tin đại chúng hoặc báo cáo UBND cấp xã), cán bộ, công chức khẩn trương báo cáo thông tin đến lãnh đạo Cơ quan tham mưu giải quyết sự cố, lãnh đạo UBND cấp huyện để nắm bắt.
- Sau khi nắm bắt thông tin, Lãnh đạo Cơ quan tham mưu giải quyết sự cố phân công cán bộ, công chức xử lý.
Thời gian thực hiện ở bước này không quá 06 giờ kể từ khi nhận được thông tin về sự cố.
Bước 3: Kiểm tra hiện trường sự cố, trực tiếp chỉ đạo, hướng dẫn giải quyết sự cố
- UBND cấp xã, Bộ phận được giao xử lý (và lãnh đạo Cơ quan tham mưu giải quyết sự cố (nếu cần) đến hiện trường xảy ra sự cố nắm bắt tình hình, phân loại sự cố.
- Tổ chức hướng dẫn, chỉ đạo công tác giải quyết sự cố theo Điều 45 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP tại hiện trường sự cố, gồm các nội dung: Công tác tìm kiếm, cứu hộ, bảo đảm an toàn cho người và tài sản, hạn chế và ngăn ngừa các nguy hiểm có thể tiếp tục xảy ra; tổ chức bảo vệ hiện trường sự cố; hướng dẫn Chủ đầu tư, UBND cấp xã báo cáo sự cố công trình theo Điều 44 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP; nội dung báo cáo nhanh và báo cáo trong 24 giờ theo các Biểu mẫu số 1, số 2 và số 3.
Trường hợp sự cố về máy, thiết bị thì thực hiện các nội dung theo Điểm a,b,c Khoản 5 Điều 49 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP
Trường hợp sự cố tai nạn lao động thì hướng dẫn chủ đầu tư thực hiện việc khai báo, điều tra, báo cáo và giải quyết sự cố thực hiện theo quy định của pháp luật về an toàn, vệ sinh lao động.
Thời gian thực hiện ở bước này không quá 06 giờ.
Bước 4: Xây dựng dự thảo văn bản tham mưu UBND cấp huyện chỉ đạo giải quyết sự cố công trình, báo cáo UBND tỉnh 
a) Trường hợp không phải giám định nguyên nhân sự cố công trình:
- Xây dựng dự thảo báo cáo và tham mưu cho UBND cấp huyện văn bản chỉ đạo giải quyết sự cố theo quy định tại điểm a, b, c, d Khoản 2, Điều 45, Nghị định số 06/2021/NĐ-CP, gồm các nội dung: 
+ Báo cáo tình hình giải quyết sự cố (thông tin công trình, thời điểm xảy ra sự cố, mô tả quá trình xảy ra sự cố, thông tin về thiệt hại, tình hình giải quyết sự cố…)
+ Trường hợp sự cố công trình đi qua địa bàn 02 huyện trở lên, cơ quan chủ trì giải quyết sự cố tham mưu cho UBND cấp huyện văn bản báo cáo sự cố gửi Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND tỉnh.
- Trình Chủ tịch UBND huyện ban hành văn bản giải quyết sự cố công trình và báo cáo kết quả giải quyết sự cố công trình.
Tổng thời gian thực hiện ở bước này không quá 12 giờ.
b) Trường hợp phải giám định nguyên nhân sự cố công trình:
- Xây dựng dự thảo báo cáo và tham mưu cho UBND huyện văn bản chỉ đạo giải quyết sự cố theo quy định tại điểm a, b, c, d, Khoản 2, Điều 45, Nghị định số 06/2021/NĐ-CP, gồm các nội dung: 
+ Báo cáo tình hình giải quyết sự cố (thông tin công trình, thời điểm xảy ra sự cố, mô tả quá trình xảy ra sự cố, thông tin về thiệt hại, tình hình giải quyết sự cố…).
+ Trường hợp sự cố công trình đi qua địa bàn 02 tỉnh trở lên, Cơ quan tham mưu giải quyết sự cố tham mưu cho UBND huyện văn bản báo cáo sự cố gửi Bộ quản lý công trình xây dựng chuyên ngành theo quy định tại Khoản 3, Điều 44 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP.
- Tổ chức giám định nguyên nhân sự cố:
+ UBND huyện ra quyết định thành lập Tổ điều tra sự cố; thành phần tổ điều tra sự cố theo quy định tại Khoản 2 Điều 46 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP; thời gian xử lý ở bước này là 01 ngày làm việc.
+ Thực hiện giám định nguyên nhân sự cố (Không quy định được thời gian do phụ thuộc vào tính chất, mức độ của sự cố công trình); Tổ điều tra sự cố phân công nhiệm vụ của thành viên tổ; thực hiện giám định nguyên nhân sự cố theo quy định tại Khoản 3 Điều 46 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP. Trường hợp cần thiết, cơ quan chủ trì tổ chức giám định nguyên nhân sự cố chỉ định tổ chức kiểm định thực hiện giám định chất lượng công trình phục vụ đánh giá nguyên nhân sự cố và đưa ra giải pháp khắc phục. Trình tự giám định thực hiện theo quy định tại Điều 6 Thông tư số 10/2021/TT-BXD
+  Hoàn thiện, ban hành báo cáo giám định nguyên nhân sự cố; trên cơ sở kết quả thực hiện giám định nguyên nhân sự cố, Tổ điều tra sự cố hoàn thiện, ban hành báo cáo giám định nguyên nhân sự cố; thời gian thực hiện ở bước này là 05 ngày làm việc.
+ Thông báo kết quả giám định nguyên nhân sự cố: Sau khi Tổ điều tra sự cố ban hành Báo cáo giám định nguyên nhân sự cố, UBND huyện ban hành thông báo kết quả giám định nguyên nhân sự cố cho chủ đầu tư, các chủ thể khác có liên quan; các yêu cầu đối với chủ đầu tư, chủ sở hữu hoặc các bên có liên quan phải thực hiện để khắc phục sự cố; thời gian thực hiện ở bước này là 01 ngày làm việc.
- Trình Chủ tịch UBND huyện ban hành văn bản giải quyết sự cố công trình và báo cáo kết quả giải quyết sự cố công trình.
Bước 5: Thực hiện các chỉ đạo của Bộ Xây dựng, Bộ quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND tỉnh, Sở Xây dựng, Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành về việc giải quyết sự cố (nếu có)
Sau khi nhận được chỉ đạo của Bộ Xây dựng, Bộ quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND tỉnh, Sở Xây dựng, Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành về việc giải quyết sự cố (nếu có), Cơ quan tham mưu giải quyết sự cố tổ chức thực hiện ý kiến chỉ đạo, tham mưu UBND cấp huyện báo cáo Bộ Xây dựng, Bộ quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND tỉnh, Sở Xây dựng, Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành kết quả thực hiện.
Bước 6: Lưu trữ hồ sơ.
Hồ sơ được lưu trữ tại Cơ quan tham mưu giải quyết sự cố theo quy định.

	Cách thức thực hiện:
	Trực tiếp

	Thành phần, số lượng hồ sơ:
	- Báo cáo nhanh của chủ đầu tư, UBND cấp xã (báo cáo ngay sau khi có thông tin về sự cố)
- Báo cáo trong vòng 24 giờ của chủ đầu tư.

	Thời hạn giải quyết:
	- Trường hợp không phải giám định nguyên nhân sự cố công trình: 24 giờ (không kể thời gian thực hiện bước 5, bước 6).
- Trường hợp phải giám định nguyên nhân sự cố công trình: Không xác định được do phụ thuộc vào tính chất, mức độ của sự cố công trình.

	Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính:
	Chủ đầu tư, chủ quản lý sử dụng công trình, UBND cấp xã và các cơ quan có liên quan

	Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính:
	UBND huyện (cơ quan tham mưu giúp UBND huyện thực hiện là: Phòng quản lý xây dựng cấp huyện, phòng quản lý công trình xây dựng chuyên ngành thuộc UBND cấp huyện).

	Kết quả thực hiện thủ tục hành chính:
	Văn bản giải quyết sự cố công trình

	Phí, lệ phí (nếu có):
	Không

	Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai (nếu có và đính kèm ngay sau thủ tục):
	- Biểu mẫu báo cáo nhanh sự cố công trình ngay sau khi xảy ra sự cố của chủ đầu tư, chủ sử dụng công trình đến UBND cấp xã và các cơ quan liên quan (nếu có) theo khoản 1 điều 44 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP (Mẫu số 01)
- Biểu mẫu báo cáo sự cố của UBND cấp xã ngay sau khi nhận được báo cáo của chủ đầu tư, chủ sử dụng công trình (Mẫu số 02)
- Biểu mẫu báo cáo sự cố công trình trong vòng 24h sau khi xảy ra sự cố của chủ đầu tư, chủ sử dụng công trình đến UBND cấp huyện, UBND tỉnh, Cơ quan tham mưu giải quyết sự cố (Trường hợp xảy ra thiệt hại về người thì gửi cả Bộ Xây dựng, Bộ quản lý công trình xây dựng chuyên ngành) theo khoản 2 điều 44 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP (Mẫu số 03)
- Biểu mẫu báo cáo sự cố công trình đi qua địa bàn 02 tỉnh trở lên của UBND tỉnh theo khoản 3 điều 44 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP (Mẫu số 04)
- Biểu mẫu Quyết định thành lập Tổ điều tra sự cố (Mẫu số 05)

	Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có):
	- Khi xảy ra sự cố, chủ đầu tư bằng biện pháp nhanh nhất phải thông báo về sự cố theo Biểu mẫu MẪU SỐ 01.
- Ngay sau khi nhận được thông tin về sự cố, UBND các cấp, Cơ quan tham mưu giải quyết sự cố phải khẩn trương xác minh thông tin, tổ chức thực hiện các bước để giải quyết sự cố công trình.
- Đảm bảo tính thống nhất, chính xác về nội dung báo cáo và chỉ đạo giải quyết sự cố.

	Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính:
	- Điều 45 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP
- Điểm h Khoản 1, Điểm a Khoản 2 Điều 7 Quyết định số 14/2021/QĐ-UBND ngày 24/8/2021 của UBND tỉnh



